



秋收結穗 獲益滿載

第二屆移民特考結業典禮

吳敦義副總統於今(103)年9月11日參加第二屆「公務人員特種考試移民行政人員考試錄取人員訓練結業典禮」，勉勵移民署同仁一起為建立永續幸福家園的目標而努力，把臺灣社會變得更多元、更美麗，「打造一個宜居、友善、國際化、無歧視的生活環境，使每一個人不分性別、地域、文化或出身，都有追求幸福的公平機會！」

文/ 人事室科長 李振豐 宜蘭縣服務站主任 林元中
圖/ 秘書室專員 林漢洲 宜蘭縣服務站助理員 簡宏昌

移民署慶豐收，生力軍初展翅

秋天 是豐收的季節，147位(二等19位、三等99位、四等29位)第二屆移民特考生力軍，從3千7百多名考生中脫穎而出，經過1年的基礎教育、專業與實務訓練，在精實的培訓過程中羽翼漸豐，終於在今天順利結業，帶著滿滿的收穫與能量，投入移民署的行列！

自從96年1月2日成立以來，本署以「強化國境管理；維護國家安全；尊重多元文化；保障移民人權」為施政願景，秉持「強化國境人流管理」及「營造友善移民環境」兩大工作目標，推動各項業務。

在強化國境人流管理方面，「外來人口個人生物特徵識別系統」預定今年底在各機場全面實施；「自動查驗通關系統(E-Gate)」於今年2月20日達成1,000萬名旅客人次目標，更榮獲「臺灣世界級資訊應用獎」；5月29日我國成為亞太地區第1個與美國簽署「臺美防制人口走私販運之資訊傳佈與交換瞭解備忘錄」的國家，更連續5年獲得美國人口販運問題報告(TIP)防制人口販運成效第一級國家。

在營造友善移民環境方面，今年1月起陸續推動新移民「宅急便」服務、「新住民資訊素養教育計畫」，4月製播「臺灣是我家」全國性新移民電視節目，6月建置「新住民全球新聞網」，7月28日正式上線，並推動「新住民二代青年人才培育計畫」，深化移民照顧輔導，並研修鬆綁相關移民法規，達留才攬才之政策目標。

面臨人流安全管理、深化兩岸交流、打擊跨境犯罪等挑戰，亟需持續增加人力，並提升成員之專業素養及外語能力。因此，移民特考持續招考11種不同外語人才，外語考試項目居各類國家考試之冠，新進學員更通過了長達1年嚴格又精實的養成訓練。結業典禮上，移民特考學員堅定的眼神展現自信與勇氣，準備好未來在工作崗位上，戮力貢獻所學，成為維護國家安全及落實人權保障的中堅幹部，再創移民行政佳績。

▲副總統吳敦義(第一排中坐者)親臨第二屆移民特考結業典禮。

亮麗綜合國，新住民藝穗踩街

移民署秉持營造友善移民環境的目標，公私協力，期許我國社會更加宜居及國際化！一年一度的『羅東藝穗節』，提供在地藝術文化場域及多元的藝術饗宴，為使新移民的多元文化內涵與在地文化更加融合，移民署宜蘭縣服務站結合在地NGO首次在今年邀請來自印尼、越南、菲律賓、泰國的新移民朋友籌組了名為『亮麗綜合國』的多元文化表演藝術團隊，加入嘉年華踩街大遊行陣容！

參與活動的印尼籍伙伴尤麗英說：『大家共同完成這場演出是一次非常棒的經驗！雖然練習的過程

很辛苦，但是藉由這次機會可以讓更多人認識宜蘭的新移民文化。』來自越南的阮錦繡則透過本次活動認識了新朋友：『我覺得菲律賓新移民好熱情、好樂觀，所以我也希望更多越南人可以走出來，讓更多人看到越南人在臺灣，也看見我們的文化。』透過本次的羅東藝穗節踩街活動，讓新移民之多元文化與在地文化緊密結合，同時也透過參與活動，使不同國家的新移民彼此交流，凝聚出在地新移民的社區意識與認同，並藉此培力過程，讓新移民文化在地紮根。



上：身著傳統服飾的菲律賓新住民朋友，手持鮮花，帶領越南、印尼的新住民朋友演繹出菲律賓的傳統民謠『Lawiswis kawayan』，舞蹈動作優雅且浪漫，呈現出菲律賓當地男孩女孩談戀愛的心情故事。



下：身著傳統服飾的印尼新住民朋友，搭配印尼之傳統配件『selendang』，帶領菲律賓、越南的新住民朋友演繹出印尼的傳統民謠『唉呦媽媽』，呈現出印尼當地男孩女孩羞怯對於長輩表達想談戀愛的心情。